

相聚在“绿色诗歌”的城市

——“清远首届国际诗歌笔会”诗人云集

2018年12月13日至16日,由中共广东省委宣传部、市文明办、市文联指导,广东省清远市清远诗社成功主办了“清远首届国际诗歌笔会”。来自韩国、西班牙、马来西亚、阿根廷等国家的诗人与中国的诗人、学者一起共论“绿色的城,绿色的诗”,并在当地进行了采风 and 实地创作。

中国作协诗歌委员会主任叶延滨、中国诗歌学会驻会副会长曾凡华、广东省作家协会专职副主席范英妍、国际诗人笔会副主席峭岩,《诗刊》编辑刘能英、丁鹏,《星星》诗刊常务副主编李自国等参加了笔会。

清远市清远诗社在第五届中国诗歌春晚刚刚评选出的全国“2018年度多项新诗奖项和事件”中已经被评为2018年度“十佳诗社”。(曾星涌)

英德红茶 □李自国

去了一趟广州粤北,在英德别以为到了英国和德国两个国家一个像茶的绅士,一个拥有茶的人工智造

英德也不是乌有之乡英德里山露水,春风万里浩荡英德更不是两个名词的简单相加英德是被红茶的韵脚,押韵押到了四面八方

不用拿祥云去打理茶禅的心脏只求你以石灰铺镇美村美出的十里茶林

去换回那个翠绿欲滴的童话那轮挂在树梢上的千古月亮

它守候你英茶树下馥郁的芳香它守候你上山下乡的茶博士茶姑娘采回你的子丑寅卯、良知与美德采回你的电子商务、胜男脸上的二维码

茶师躬身于一株孕期临盆的茶树下夜夜将它英红九号的背影缩短又拉长,从黄昏到黎明直到红月亮不再单身的妈妈开始古老又年轻的吟唱

那歌声来自秀美的英德山岗来自一棵茶树,从幼苗生长到世上就没有见过的一张情人脸庞世代的茶经,都是云雾做的爱来书写它的喜、年、达,它的巧媳妇它浑身下下的包装、罐装、礼盒装使英州红天下,英茶泡万家英茶的莺声燕语,它来自大自然的秘力量

站进英德茶林里 □峭岩

站进英德茶林里我就是一棵茶了吗

那时,晨光乍泄那时,东风还暖那时,满坡镀绿那时,香溢江天

我是说,多么好的时光啊我和诗歌一起站进茶林与茶相亲和茶颜欢茶香濡我于心茶贵宾我于身茶和我不再分离我和茶水结善缘

就在一瞬间我疑惑了站进茶林就是地道的茶了吗那茶呵天造地设的茶大地酿成的茶星露月辉的茶神灵琼浆的茶须有脱胎的风骨更有经风沐雨的修炼

此时,我默默走出茶林站在高处,回望那波光粼粼的茶林哟那绿油油的茶叶哟我只是一叶未满的小小植物正如我的诗歌羽毛未丰叶弱根浅……

清新之歌 □杨志学

山也清新,水也清新清新在清新的区域里

白天清新,夜晚清新清新在清新人的生活里

晴也清新,雨也清新

清新在观赏者的眼睛里

冬也清新,夏也清新清新在向往清新的想象里

昨天清新今天清新明天清新清新在穿越古今的时间里

你也清新我也清新他也清新清新在茫茫人海心有灵犀的追寻里

禾雀花(外一首) □华海

当你惊异于眼睛所见一根古藤上的奇葩竟如此仿生活灵活现的鸟雀不由得感叹这山野精灵令我们的想象相形见绌“其实我们对自然界所知甚少每一扇绿色的门都通往神秘”在那淡绿色的雾纱后面一片枫林一道山梁一条溪流若隐若现着另一种尺度和不可言喻的痕迹……请屏住呼吸,仿佛听到嘭的一声 一群禾雀倏然飞起

鸟在鸟的啼叫中

有没有另一种可能,而当下只能在一朵花打开的花瓣上在果实含蓄的籽核中就是一只鸟藏在它的啼叫声里是昨天清晨吧,在窗外的鸟鸣,一声比一声清脆而我只能想象它的样子白羽毛或者蓝羽毛,应该还有黑珍珠般的眼睛和花形的脚趾我始终没有见到,在一次睡眠中混乱或者释放,滞留在时间的山中,小鸟深藏于它的叫声里,诗人也掩身于一首诗的语词后面甚至连声响都不会发出想起另一个人,她在虚拟的远处,在一个透明的玻璃球里也在一粒鸟鸣的音符中出现

绿宝石(外二首) □方原

绿色的群山,一簇簇绿叶擎一面面绿色的旗摇曳,奔涌,散发青春的气味绿色的裙裾跳动曼妙的舞蹈跳出奇异的紫色梦幻浓碧的北江 一条长长的绿腰带蜿蜒地穿越千山万壑让清远充满富有活力的动感绿色湖泊 一块块翡翠蕴涵无穷的绿色诗情清远,南中国的一块绿宝石正迸射奇异夺目的美丽光芒……和头上那颗未被污染的太阳

英石园

不知谁吹了集结号它们纷纷茶聚在这里肯定有一支神笔点化这一尊尊巨石才如此的有通透的灵性有欲飞的翅膀有爷爷般多皱的额头有父亲般瘦瘦的骨骼有母亲般坚切的柔情有空灵剔透的诗意有云飞雾绕的奇峰有如玉般清脆厚重的金声过去都说只有草木与动物有生命进了英石园方知 奇美的石头会活得比时间更久远

九龙小镇

千军峰林排越而来与澄澈的湖相拥隐雷阵阵。九龙伺机而动 布施风雨莲荷在夏日恣意释放青春之美。我化身一朵云 深入湖心 追寻依

稀的龙迹

金瀑般的油菜花 昂首的向日葵 遍地的桃花次第绽放 它们将九龙小镇装扮成一个世外桃源让都市里的绿女红男 疲惫的灵魂在这里枕着峰峦抱诗入梦

春游九龙小镇(外二首) □曾新友

森林的波涛起伏山岭的心跳河水的奔忙流动深谷的线条闪电的过程引诱春天的口哨冒尖的树叶把季节拉得活蹦乱跳藤的手爪卖弄兴奋的触角养肥土壤的落叶把一种新的状态精神到树梢感受九龙小镇的热情“沙漠玫瑰”用四季不凋的花朵修炼成喜悦的火苗

看“台湾地图”

(清远洞天仙境天坑的上空天蓝树绿。从几个不同位置观赏,均酷似“台湾宝岛地图”。)

水被叶片染绿树被碧水清洗天坑晴空的“台湾地图”悬着一块大写意把情怀游动在山溪谷底装在我们山河的心里抬望天际用高涨的情感溢着思绪站在阳光照晒的地方等你想裁一节牵挂的习惯寄给你你是一块痴长相思的领地

你是华夏的一条叶脉根须强劲才有你活跃的青绿

游浚阳峡

绿 经不起平凡花 活跃空间蝶 挤占视线风 转向想去的地方船 生动画面陌生的眼睛收获“艳遇”和新鲜

相约清远 □吕杰汉

飞霞送来金色的请柬,北江舞动欢迎的彩练,清远的山山水水热情好客,秀丽的风光令人留连。

畅游溶洞奇观人间仙境,感受空气清新生态自然,浪漫温泉陶醉张张笑脸,漂流探险尽享潇洒体验。

会聚在这美丽凤城旅游胜地,说不尽亲朋好友万语千言,相约清远,相约清远,举起酒杯碰响声声祝愿,齐心共创美好生活和谐家园。

飞霞铺展迷人的画卷,北江弹奏欢乐的和弦,清远的片片热土充满生机,壮美的景色令人留恋。

难忘姐妹桥边霓虹闪烁,更喜工业园区俊美容颜,幢幢高楼披上时代盛装,通衢大道连接四海情缘。

会聚在这文明城市繁荣福地,

看不尽崭新面貌气象万千。相约清远,相约清远,放歌一曲焕发活力无限,携手迈向锦绣前程辉煌明天。

细雨桃花湖 □张永健

微风细雨如透明的纱幔让桃花湖的山山水水朦朦胧胧,如梦如幻……

湖周四面的青山如卫士披着蓝色的纱幔呵护着桃花湖彬彬有礼 心甘情愿

桃花湖水碧蓝碧蓝像蓝色的镜面细雨中,像蓝色的宝石若隐若现

湖水中的座座青山披着蓝色的浴巾如出浴的仙女婀娜多姿 风情无限……

游船载着欢乐的山歌驶来满湖霎时一片桃花灿烂那不是春日的桃花是瑶家妹子鲜艳的头冠……

冬笋 □北塔

嫩绿的笋尖如大地在黑暗中锻造的利剑先刺破自己的肌肤再刺穿冬季的脸面

那困因它的老痒只被当作慈爱的被窝站在阳光照晒的地方等你想裁一节牵挂的习惯寄给你你是一块痴长相思的领地

它将在谁家的砂锅里夹杂在肉与肉之间慢慢领受滚烫的刑罚直到被食客誉为美食?

洞天仙境 □安海茵

我们的船在碧透的湖水之间切分说是涟漪 说是碧玉的小肋骨我想要数遍这群山的秘密。

蓓蕾还是在的。岭南之地,花与果实始终高悬流光看尽儿女有情无情的小模样。

认真论说起来,小也不小那些开不成花挂不了果的蓓蕾也并非未沦落在它们是一颗颗暗青子在命运的中途埋伏着你不知道它的目标是你自己,还是宿敌。

大地上的高铁 □毕福堂

从最早的闷罐车到后来的绿皮火车它最初给人的印象是咣当咣当 蜗牛爬行从乡村到城市出差 访友 公干 私行坐很长时间车是常有的事这些年 它呼哧呼哧的喘息声越来越小了 车轮越来越快了继而感觉风也短了 雨也短了仿佛时光也压缩了同样的里程 日头竟少了一大截子当然 沿途它经过了一道一道柳暗花明的隧道也曾爬坡 下坡 转很长的弯在急流险滩的峡谷越过了飞架的彩虹现在 风驰电掣的它快得让人眼花缭乱

它一路呼啸而来感觉整个大地都在腾飞

生态家园 ——英德市连江口镇(歌词) □骆雁秋

英州秀水远流长,双江环绕绿波扬。这里是生态宝地,这里是特色之乡。黄金水道舟船穿梭,人才荟萃书画长廊。风是这里最清,气是这里最爽。纯净土,人向往。

夹岸青山绿满天,河鲜美食数涇阳。这里有历史人文,这里有现代辉煌。山水名胜宜居宜游,花果之乡宜生宜养。这里是最新,花是这里最香。人长寿,乐安康。

连江口的神奇故事,千古名扬。连江口的美好未来,南粤苏杭。

大地 □世宾

大地不欺人。速朽的和那令人焦虑的,都一视同仁没有比它更包容的故乡了

花朵和肉体任其开放而后凋谢爱恨绵绵,总有枯竭的一刻而大地,从不嘲弄

在松鼠屋过夜 □罗明生

山野安静,夜幕盖过头顶树枝婆娑月光发出声音绿色的风儿一直吹着,不愿放弃

灯火好奇,走进松鼠屋以松鼠为主题的别墅可爱精灵造型随处可见,轻而易举

咕咕、呜呜、嘶嘶仿佛听到屋里屋外松鼠萌萌的叫声抱着食物,津津有味地咀嚼时而竖耳侧听时而环顾四周,举止滑稽喧嚣远去,一夜好梦动物的声音,压过我的呼吸上半夜,回到古老的从前下半夜,飞至遥远的未来

春访飞来古寺 □邓维善

一千多年前的延祥寺一千多公里的路程一夜间搬来粤北江畔故事在传播禅宗的妙语在心间

春天 我来聆听禅宗的密语涛涛的江水涌着无限激情丝丝的雨线连着北江两岸渺渺的青烟绕着天地之间钟鼓之声悠然响起一只鸟从对岸飞来叫醒了沉默的群山

麻雀在山间地头觅食禾雀花在春天里开放一动一静之间谁更像谁疑问留给人间答案自在心里

天坑悟天道 □桂汉标

原初的自然的造化并非刻意天坑天桥绿岛 碧潭钟乳奇石晶莹斑斓别有洞天如画如诗吸引了初心未泯的多少宾客

多长时间了 人已被欲望控制隔膜冲塞慵懒 空许智能驱驰源自心灵有呼吸出口的饥渴来吧吧吧领略这儿山野翠色

在穿天凌空栈道上亦步亦趋与岩壁钻出小草深情对视泛舟幽幽清流想成水珠一颗自我洗涤自我擦拭自如自乐

入住树林里原木搭建的民舍静听鸟鸣蛙鼓睡梦何其舒适荷过了的池中莲节依稀刚直漫步花径频频补蓄芳春日

人是造化中不离不弃的因子偏偏唯己独尊使唤万物万事违背天道何来和谐理想致九龙小镇此刻令我们反思

猛一抬头标语牌上红字赫赫省委精准扶贫于此示范施策生态开发置景造美山水增值开启发展之门从此找到钥匙

欧家梯田 □汤惠群

风 吹弯了稻谷田垄一隅 一个老汉以稻谷的姿势 站着稻谷在低语风在低语站着的老汉 也在低语

像一座座火山老汉站在火里汗水的火 生命的火 希望的火我突然想起老家土墙挂着的那把镰刀还有屋檐下的磨刀石 昏昏老去

时间的河流在老汉的脸颊上一点点干涸 干裂成条条纵横沟壑飒飒秋风催黄了苍苍稻谷也催黄了老汉古铜的脸色以及皴皴白发

老汉抬头远望 我也抬头仰望流火中 金黄中 夕阳中 老汉亮白的牙齿 熠熠生辉



国内外诗人到英州红茶场采风

曾新友 摄